

2014.1.1 星期三  
编辑:占亚芬  
版式:谭崇直

# 铜绿山矿



▲ 矿领导深入井下调研

## 攻坚克难显本色 砥砺奋进保生产 ——铜绿山矿 2013 年生产攻坚纪实

当铜绿山矿坑采车间盲主井仓垮塌支护期间,井下负 425 米中段将有 40 天无法进行矿石正常提升;当“4·21”透水事件给井下造成全面停产时;当回风井、混合井和选矿等新工业场地陆续施工,生产与基建的矛盾更加突出时……铜绿山矿整体处于艰难阶段,但在困难面前铜绿山人毫不妥协。

2013 年,铜绿山矿“山铜产量再次突破万吨大关,向公司递交了一份满意的答卷。骄人成绩的背后,靠怎样的力量推动着铜绿山矿前进?“因为我们是一支敢打硬仗、敢啃硬骨头的队伍。”矿长黄金刚的话语掷地有声。

### 敢打硬仗 攻克难关

由于坑采车间井下负 425 米盲主井仓倒矿时,矿石长期碰撞及自然风化等原因,导致矿仓边帮损坏严重,需要及时维修加固。2013 年 1 月 3 日,盲主井仓正式进入维修阶段,将有 10 万吨左右的原矿石无法通过盲主井实现提升,这意味着负 425 米仓供矿“叫停”,同时也意味该矿无法维系正常生产……由于时间紧迫,坑采车间决定另辟途径保证正常供矿。但运输工具采用的是小矿车和井下运输皮带,矿石的形状大小受到了严格的控制,必须人工进行破碎,这给坑采上百名职工出了个大难题……

“为了保证生产的正常进行,再硬的骨头我们也要啃下来!”在车间调度会上,副矿长、坑采车间主任鲁超峰坚定地说。在修复矿仓的 40 天时间里,坑采车间干部职工上下一条心,用勇于担当责任的力量保证了供矿线路畅通,保证了生产的正常运行。在这 40 天里,供矿工段工长石忠明带领搬运工不分昼夜地守在漏斗旁,大家轮流拿着大锤一下一下地将矿石大块敲碎,直至它们能进到矿仓格筛网中……当石忠明的妻子嗔怪他人都瘦了一圈时,他对妻子戏谑道:“你看我每天抡大锤手臂上都练出肌肉啦!”可每次看到说话都把手掌中血泡偷偷“掖着”的老公,她只能心疼地暗自落泪。

2 月 9 日,大年除夕,民工大批返乡,本是合家团圆的日子,但对铜绿山矿来说,却是加大了矿山生产组织上的压力……为实现生产任务开门红,该矿领导班子召开紧急会议,重点将工作放在提高协调能力上,重点生产单位实行领导三班倒,24 小时跟班作业,成立生产协调

组,对重要岗位现场全过程协调,于是“职工先下班,领导再下班”一时之间成为矿山美谈。

4 月 21 日,下午 16 时,铜绿山矿井下负 245 米中段巷道突发透水事件,露天南坑负 88 米水仓蓄水会同民采空区积水经裂隙涌入采场。而此次透水致使 500 多名坑采车间职工大半年的劳动成果化为乌有……倒逼机制,各工段分片承包,多个整治督导小组现场督导,参与整治,一切从头开始。没有休息日,白班带晚班连轴转;没有机械助力,一锹一铲均由人力承担。10 天后,矿井重新投入生产,甚至有了一个更胜往昔的新井下。

7 月 24 日,刚过凌晨 5 点,火辣辣的阳光已延伸至“天坑”的脚下。为了能在三伏天也不落下生产任务,露采车间避开高温时段,调整作业时间,改为早上 5 点 30 分至 11 点、下午 16 点 30 分至 22 点 30 分,合理安排作业时间,在保证生产任务的同时保障人员安全。

### 技术创新 拾级而上

“技术创新永远是第一生产力,是保障生产优化运行的关键。”副矿长成涌语气铿锵。全矿上下为顺利完成生产任务都在工作中动脑筋、想办法,不仅解决了一大批影响生产运行的技术难题,还提升了矿山的整体产量水平。

坑采车间是产品产量的“主力军”,面对可采、备采矿源严重不足,安全、产品产量、成本压力巨大的考验,该车间立项实行探矿、采矿技术攻关奖,并开拓了 8416、I 号矿体等三个新增采场,不断加快采场开采进度,确保形成正常的生产能力。

由于服从古铜矿遗址保护的需要,露采车间 5 年来未恢复爆破作业,仅靠堆场矿和残采挂边矿维持生产,该怎样完成矿里的增产任务呢?露采车间也犯了难,经车间技术组时时跟踪,选矿车间生产班矿石回收率,研究出利用科学配矿来保证原矿品位。除此之外,该车间还经常利用技术比武、师徒结对等活动来提升职工技术,以 I 两矿都不能少的态度最大限度地回收矿产资源。

选矿车间自磨流程拆除后,在选矿扩能改造工程完工前,氧化矿将通过碎矿 I 流程进入球磨机,生产压力骤增。该车间技师工作室的技术人员将磨矿浓细度和筛网孔径大小作为研究

课题,通过研究出利用低峰电满负荷开车、提高筛网孔径来确保生产流程畅通,从而促进全年各项生产任务顺利完成。

10 月 24 日,机运车间主井、盲主井计量斗改造成功,通过增加侧板和底板的厚度和抬高计量斗上沿底板仰角 5 度来减少积矿、卡矿现象。改造后,不仅提高两井产量,精准控制箕斗装载量,降低提升运行成本,还大大降低了维修频次和劳动强度,将创新思维转化为实际生产力。

回采车间是生产经营的“预备队”,在加快负 28 米平台工程进度的同时,着力推进采充循环进度,采取小断面进路式采矿,取得了较好的经济效益。

### 厉兵秣马 不负使命

2013 年里,随着该矿大仓储、大维修、大福利“三大格局”全面推进,随着该矿青山路建成通车,磨浮路段围墙封闭,坑采与选矿围墙完成通车,黄梅村拆迁,电子考勤系统全面启动,封闭式管理稳步运行,随着 XI 号矿体开采工程、选矿扩能改造工程等矿山重点后劲工程建设进度加快,这些都无疑最大限度地促进了矿山产能的提高。

除此之外,该矿结合“百日安全无事故”活动的开展,坚持做好各项安全工作,为全年生产保驾护航,确保全年安全生产总目标的实现。该矿将安全绩效考核进行量化、细化,进一步加大管理人员的职责,继续推行全员安全绩效,各单位围绕“零事故”目标严格兑现,严格执行连带处罚的规定,在矿考核的基础上抓好二次考核,促进全员安全绩效发挥“安全就是效益”“他人安全我有责”的效应,以安全保障各项生产工作顺利开展。每天在井下,都有 800 多人在各自的工作面上打钻、掘进、充填;每天在露采天坑旁,总会听到反铲与“啄木鸟”的凿矿声……这些朴实的矿山人默默耕耘在矿山每一个角落,每 1 吨矿山铜都产生于他们辛勤的汗水。

回顾满载丰收和喜悦的 2013 年,铜绿山人用血肉之躯和辛勤汗水,在千尺井下谱写了新的篇章。如今,奋发有为的铜绿山人将继续迈出铿锵的脚步,保持强劲的发展势头,乘着党的十八大三中全会和公司创立 60 周年的强劲东风,克难攻坚,乘势而上,再创铜都辉煌。

## 风展党旗耀铜都 ——铜绿山矿 2013 年党建工作掠影

12 月 29 日,在铜绿山矿井下负 425 米中段 8415 采场,坑采车间采一工段 13 名党员手拿铁锹、挥汗如雨。路面平整洁净,管线悬挂有序,顶板表面平整,边帮稳固可靠。焕然一新的井下环境是采一党支部积极开展“六比”竞赛、争当“六星”党员活动的成果。与他们一样,奋进在矿山发展道路上的党员不计其数,为建设“五个有色”迈出整齐有力的步伐。

“为打造五个有色鼓劲加油,是我们前进的动力,是我们掷地有声的誓言!”在公司“七一”表彰大会上,铜绿山矿党委书记王建平作党建工作经验交流时,感慨发自内心。

作为公司的主要生产、效益单位,铜绿山矿党委稳神竞进抓思想,激情奋进带队伍,实虚并进固基础,扎实推进上服务,逆势而进创佳绩,让鲜红的党旗飘扬在铜都大地。

### 接地气气不怕“雨湿鞋”

对于坑采车间党总支书记刘文来说,几乎每天都是他的下基层活动日,深入现场看一看,瞧一瞧、问一问,心里有说不出的踏实。

有一次,刘文下基层调研的目的地是充填工段,果然又被他发现了问题。充填管道输送的砂浆,流量达到 50 立方米/小时,对管道尤其是弯头处的冲击力非常大。弯头磨损后,维修费时费力,且成本又高,怎么办?事关生产效益,刘文知道不容小觑,既然弯头容易磨损,那就就在弯头外面加一层保护伞。他用模具浇灌一层混凝土,就算管道被砂浆磨破,还有外面的混凝土弯头保护。果然,弯头的使用寿命增加 1 倍以上。28 个弯头按照每个单价 624 元计算,节约成本 17472 元。

“常在河边走,哪有不湿鞋”,而我们需要有不怕湿鞋的担当。”在刘文的带领下,坑采车间党总支 1 至 11 月份共查处隐患 131 项,跟班作业中协调解决问题达 80 余项。

“机关干部下基层”活动让各级领导干部更好地服务基层、服务生产。不仅如此,该矿党委以“选优配强”落实基本组织,以“双向进入”落实基本队伍,增强各级领导班子的整体合力。

### 从“晒”承诺到“赛”践诺

在铜绿山矿“天坑”深处,总能看见一只“啄木鸟”嘴里不停啄着坚硬的矿石,不分白天黑夜。相比另外两台“光鲜漂亮”的反铲挖掘机,这只“啄木鸟”实在显得有些“寒碜”,但“党员示范机台”几个字在它身上熠熠生辉,为荒凉的露天采场增添了一抹亮色。



▲ 党员宣誓

现了穿着皮鞋下井的愿望。4·21 透水事件,令井下专项整治的成绩化为乌有。他们从头开始,在确保正常生产的前提下,实行倒逼机制,各工段分片承包,仅仅用 10 天时间,全面完成恢复治理。精益管理没有止境,在年终检修期间,坑采车间 6 个工段结对合作,分别负责负 305 米、负 365 米和负 425 米中段信号室到四匹道共计 2000 余米的路面“硬化”,把以前的泥洼路变成水泥路。

井下专项整治与标准化采场建设同步进行,各中段的斜坡道、四匹道、分段平巷、南北沿脉以及重点口场风、水管线、道面、水沟等整治效果实现常态化。通过逐日检查,逐步整改,坑采车间完成井下四个中段 30 多个采场的标准化创建工作。

SS 精益管理令井下环境有了翻天覆地的变化,铜绿山矿“向管理要出了水平”。

### 向管理要发展

“管理盯对标,业绩创新高”。铜绿山矿结合当前矿山各项管理工作实际,通过明确现状、确立目标、查找差距、改进目标,以逐步靠近甚至赶超对标目标,让各项工作有更长远的发展。

从“晒”承诺到“赛”践诺,露采车间党总支用行动做了最好的说明。在停止了爆破作业以后,露采人更明白了矿石的宝贵。采掘工段党支部将 2 号反铲挖掘机作为党员示范机台,由肖江林等两名党员负责,他们为自己制定了目标——每天多采矿 1 小时,每月多采矿 20 吨。亮出承诺是第一步,更关键的是比出贡献。在他们的坚持和带动下,其他机台的职工每天吃在机台,休息在采场,互相之间暗暗地较劲,一时间“比学赶超”氛围浓厚,为露采车间完成增产 200 吨山铜任务打了一个漂亮仗。

与露采车间创效项目不同,水电车间党支部在“提高功率因数,节约用电费用”上进行项目立项,使供电系统的功率因数从 0.90 上升至 0.95,1 至 10 月份共节约用电费用 295 万元。

今年以来,该矿党委紧紧围绕全年“五保五进”中心工作开展党内主题活动,以活动搭平台,党的旗帜在生产经营主战场上随处可见。将“比学赶超”与“亮二比三创”主题活动相结合,建立党建工作与生产经营目标同向、工作同步、管理同强、同频共振的机制。

### 亮出“金字招牌”

“船锚不怕埋没自己,当人们看不见它的时候,正是它在为人们服务的时候。”公司优秀共产党员刘月珍,是选矿车间碎矿工段的一名综合服务员,她将全面预算管理工作与生产实际相结合,帮助职工算清楚账、明白账,使班组各项生产指标显著提升。

“我是共产党员,让我来!”回忆起“4·21”透水事件,矿山职工更多的感动。在齐腰深的泥水中不停搬运沙袋的是共产党员;用身体筑成一道道人墙的是共产党员;不眠不休、连续奋战的依旧是共产党员。“在完成紧急任务和危险任务中,冲在最前面的一定是我们带着党徽的人。”公司优秀共产党员刘杰表示。

一名党员一面旗帜,一个支部一座堡垒。2013 年,铜绿山矿克服重重困难,矿山铜产量再次突破万吨大关。“成绩的取得,与职工的努力工作密不可分,尤其是其中 900 多名党员发挥了模范带头作用。”在 2013 年该矿最后一次调度会上,矿长黄金刚激动地说道。

一面面党旗,飘扬着一个个党组织的热情;一枚枚党徽,闪耀着一名名共产党员的激情;一项项荣誉,满载着铜绿山矿勇于担当的精神;一声声誓言,彰显着“五个有色”跨越发展的信心。在党旗飘扬的铜土地上,铜绿山矿将书写更加精彩的发展篇章!

## 向精益化管理大步迈进

| 铜绿山矿 2013 年管理提升工作回眸

“管理是一种严肃的爱”。刚刚过去的 2013 年,铜绿山矿以对公司、对职工高度负责的态度,遵循“全面铺开、统筹推进、建立标杆、重点突破”的原则,将精益管理的理念与各项基础管理工作有效结合,向管理要效益,要质量、要水平、要发展。通过强化管理提升,走科学健康可持续的发展道路,矿山各项工作齐头并进。

### 向管理要效益

坚持“预算、控制、分析、考核评价”四环相扣的成本和资金管理,通过集中管理分级核算的方式,经矿、车间,再到工段、班组,甚至机台,从大账到小账、无不体现该矿向管理要效益的决心。

坑采车间采一工段采矿班以效益为中心,对班组各项成本精打细算,力求以最少的投入创造最大的效益。水绳、钎杆、火工材料,职工自己反复算账,在材料的使用上想方设法节约。支护工严格按照操作规程进行操作,在完成生产任务的同时,降低材料的磨损,延长使用寿命。打风钻后的钎孔深 25 米,以往职工为达到爆破效果,往往朝钎孔里打满药。后来,职工发现钎孔里打进 80% 的药后也能达到同样的爆破效果,从此就改打 80% 的药,节

约 20% 的火工材料。3 米长的钎杆断了,职工主动将旧钎杆进行二次加工,做成 25 米的钎杆。钎头磨损了,自己磨,无法再用了,才用旧钎头换新钎头。

在铜绿山矿还有 50 多个班组,班组们一道精打细算着班组的经济账,做到心中有数。他们努力践行公司“科学合理,厉行节约”的成本理念,共同算出了全矿的经济效益。

### 向管理要质量

全面预算管理管的是“财和物”,全员绩效考核则管的是“人”。如何提高“人的执行力,向管理要质量?

铜绿山矿因地制宜、量体裁衣,制定符合各单位特点的考核模式。坑采车间完善“按劳取酬、多劳多得”的分配体制,班组个人绩效实行“以零分为起点,业绩实行加分制,行为实行减分制”的“零基点,正负分”的考核。选矿车间以台时处理量或技术经济指标的高低考核职工,责任心、看岗位水平的高低成了考核的关键。

碎矿工段以台时处理量为考核重点,班组组织绩效与班组长个人挂钩,三个班长根据考核,考验着班长的管理能力。

短脉冲时间、上下岗位的配合,用绩效加分激励职工主动参与急、难、重工作,外加主动带头,是他们的方法。三个班你争我夺,整个工段的平均台时处理量稳地保持在高位。磨浮工段以 720 元绩效工资与行为指标挂钩考核,提取 1000 元岗位工资和车间指标奖对技术指标考核,技术指标占去三分之二的比重。单项指标奖、班组综合指标排名奖、个人行为纳入组织绩效、班长参与班组考核的多重考核模式,促进三个工种、班组的协作,为最终稳定指标打下坚实基础。工资收入与工作水平挂钩,岗位看得好,技术指标高,收入就高,这已是职工的共识。

不止坑采、选矿车间,其他单位,全员绩效考核同样具有无穷力量,通过对“人”的管理,调动了职工的积极性和创造性,盘活了经营管理一盘棋。

### 向管理要水平

如何向管理要水平?SS 管理工作与专业线管理融合,促进管理水平更上一层楼。

铜绿山矿 SS 管理工作的成绩有目共睹。最令铜绿山矿引以为傲的,则是井下专项整治。经过大半年的努力,该矿实